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окупованих територій (1941–1943 рр.)

Дослідження акцентує увагу на інформаційній політиці нацистської

Німеччини в окупованих територіях, її впливі на свідомість та поведінку

місцевого населення, механізмах та засобах її здійснення. Показано зміни у

настроях населення Рейхскомісаріату «Україна» і зони військової
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(Продовження. Початок у вип..71)

Різною була реакція на німецьку пропаганду та інформаційну політику в

Західних регіонах України та Східних.

В окупованому Харкові та околицях на ставлення місцевого населення

впливала не політична пропаганда та інформаційна блокада, а економічні

питання. Оскільки німецька окупаційна адміністрація нічого не зробила для

того, щоб населення Харкова могло пережити зиму, жителі міста розчарувалися

в німецькій владі і їх недовіра зростала з кожним днем усе більше. Досить

швидко жорстока реальність перекреслила навіть сподівання на краще.

Ставлення більшості населення окупованого Харкова змінилося лише

навесні 1943 р., напередодні вступу до міста Червоної армії, яка звільняла його

вже вчетверте. Та незначна частина місцевого населення, яка раніше

співпрацювала з німецькою військовою адміністрацією, негайно ж розпочала

допомагати радянським військам, які наступали [3,c.169].

По–різному сприймали німецьку окупацію й жителі Донецької області.

Одні більше переймалися тим, щоб знову почалося навчання дітей, для

дорослих було запроваджено безліч професійних курсів та курсів німецької

мови. Працювали театри, де показувалися вистави на твори відомих

українських письменників. Особливо приваблювало місцеву інтелігенцію

відкриття бібліотек, клубів, кінотеатрів та інших культурно–освітніх закладів.
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Хоча більшість бібліотек були відкриті, вони були доступні лише для етнічних

німців. Для іншого населення України вони були практично недоступні. Значна

більшість лікарів та вчителів знайшла собі роботу і хоч певний час могла

прогодувати свої сім’ї [25,c.371].

Протягом оборонних боїв Червоної армії, які супроводжувалися

антирадянською пропагандою, значна частина українського населення втрачала

віру в повернення Радянської влади. І хоча політика фашистського керівництва

вже не була такою прихильною до населення як на початку війни, люди

намагалися пристосуватися до нових умов і якимсь чином вижити.

До нових умов життя пристосовувалося не лише міське, а й сільське

населення. Використовуючи прихильність окупаційної влади, вони намагалися

повернути відібрану в них Радянською владою землю під час розкуркулювання

майна. Але вже 1942 року незадоволення німецькою владою було значно

сильнішим, ніж 1941 р.

Досить великим був вплив гітлерівської пропаганди на настрої населення

Сходу. Тут, як ніде інде окупанти намагалися посіяти настрої паніки та

безнадійності, щоб примусити людей співпрацювати з окупаційною владою. За

допомогою тотального переслідування, контролю, залякування гітлерівська

адміністрація намагалася змусити місцеве населення змиритися з існуючим

становищем і почати працювати на нову владу. Саме тому і з’являлося багато

охочих за безкоштовне харчування, одяг та мізерну платню йти працювати на

окупаційну владу [26,c.124].

Інша ситуація склалася на території західноукраїнських земель. Із

початком війни прагнення місцевого населення до національної незалежності

ставали більш вираженими. Можливість створювати власні органи влади та

служби охорони порядку на першому етапі окупації викликали в населення

прихильність до нової влади. Інтелігенція, яка залишилася на цих територіях

прагнула використати цей момент і добитися самостійності політичної влади.

Саме тому частина населення виявляла бажання співпрацювати з німецькою

владою. Селяни чекали, що нова влада покращить їх становище в соціальній
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сфері і вирішить земельне питання, повернувши їм відібрані Радянською

владою землі.

Нацистська політика ослаблювала ті потенційні чинники національної

свідомості, які могли стати важливим елементом у визвольному русі. Це

виявлялося в обмеженні загальної освіти до чотирьох класів школи, обмеженні

можливостей отримання вищої освіти, придушення проявів культурної

ініціативи українського населення, закриття наукових установ, бібліотек і

музеїв та їх пограбування, зведення до низького рівня преси, театрів тощо.

Навесні 1942 р. внаслідок того, що окупаційна влада відступила від своїх

попередніх планів щодо українського населення, ставлення до неї жителів

окупованих території почало швидко змінюватись. Люди були незадоволені

окупаційною політикою німецького керівництва, нестачею продовольства в

містах, зростанням цін, збільшенням арештів, непомірними штрафами,

відправкою робітників до Німеччини. Так, наприклад, з території Сталінської

області до Німеччини було відправлено більше 252 тис. жінок, із

Ворошиловградської – більше 71 тис. жінок. Загалом же з території України до

Німеччини було вивезено більше 2 млн. осіб [27,c.60–61].

В одному з німецьких донесень від 31 травня 1942 р. підкреслювалося, що

вислів «прокляті німці» можна було чути все частіше і частіше серед місцевого

населення. Покарання робітників приводило до того, що настрої населення

дуже швидко погіршувалися і вся політика, що проводилася до цього часу

ставала марною. Настрої населення не поліпшилися й восени 1943 р. [28,c.151].

Як бачимо з донесення командувача охоронними військами командуючому

оперативним тиловим районом групи армій «Південь» від 4 вересня 1943 р., усе

частіше місцеве населення скаржиться на те, що начальники районів та

старости усе б’ють цивільне населення. Люди бойкотують розпорядження

німецької цивільної адміністрації: не з’являються на біржу праці, а працездатне

населення тікає в ліси до партизанів [26,c.125].

Таким чином, можна сказати, що на початку війни вплив німецької

пропаганди на населення окупованих територій був досить великим, але,



4

внаслідок недалекоглядної політики Рейху, німецька влада швидко почала

втрачати його. Нехтування прагненням українців, політика геноциду призвели

до поширення партизанської боротьби та зростання опору проти «нового

порядку» з боку населення України. Негативно сприймалися населенням

експропріація майна, насильницьке вивезення жінок та дітей з України на

примусові роботи до Німеччини, репресії проти мирного населення.

Значно послаблювала німецьку пропаганду та інформаційний простір

окупованих територій радянська пропаганда. Зі звіту спецслужб Рейху бачимо,

що у сфері діяльності айнзатцгруп Ц і Д поліції безпеки і СД, радянська

пропаганда не настільки активна, як на інших територіях. Зауважується, що в

кожному населеному пункті відбувається активне розповсюдження чуток. Але з

появою хоч якоїсь інформації в газеті інформаційний голод вщухає і

розповсюдження чуток на якийсь час припиняється. На жаль, німецька

інформаційна політика і пропаганда ще не могла на достатньому рівні

задовольнити інформаційний голод місцевого населення [29,c.51].

З першими перемогами Радянської Армії опір населення окупованих

територій посилюється, з’являється надія на прихід Червоної армії і визволення

України від німецько–фашистського режиму.

Зі звіту ОУН про події та розвиток національно–визвольних змагань на

східноукраїнських землях бачимо, що населення окупованих територій України

вже виказує загальне обурення і ворожість до німецької окупаційної

адміністрації через матеріальні труднощі. Внаслідок таких настроїв люди

тікають у ліс до партизанів, щоб помститися, бо втрачають надію на те, що

щось може змінитися [30,c.56].

У політичному житті українців Криму у вересні 1942 р. спостерігається

пожвавлення. Щоденно зростають кадри самостійницьких сил народу.

Безсилою залишилася вся гітлерівська пропаганда та інформаційна блокада,

більшість українців прагне звільнитися від фашистського режиму [30,c.88].

Гітлерівська пропаганда та поширення інформації про щасливе і радісне

життя українських робітників у Німеччині вже не знаходить відгуку серед
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населення Запорізької та Донецької областей. Населення допомагає молоді та

всім тим, кого намагаються відправити до Німеччини, утекти й уникнути

тяжкої долі [30,c.83–84,90–91].

Усе частіше значна частина сільського населення Лівобережжя шукала

підтримки в партизанів. «А на селі… на селі, казав мені днями Ф.Гладков,

посилюється партизанський рух, дядько вже йде до лісу. Дядька–бо занадто

протиснули з різними вимогами, обмеженнями та безапеляційним

начальницьким грубим поводженням. А дядько, попри всю скруту і злигодні з

совєтських часів усе ж таки вже звик, щоб із ним бодай на словах рахувались,

обдурювали, але покладалися на його самолюбство, «незалежність»,

«авторитетність» [31,c.186], – писав у своєму щоденнику А.Любченко.

Найбільш поширеною серед селянства на початок 1943 р., він вважав, таку

сентенцію: «Дай, Боже, щоб це минулося, а те не повернулося» [32,с.112].

Німецький інформаційний простір та нацистська пропаганда значний

вплив справили також і на інші народи, які населяли впродовж 1941–1944 рр.

територію Рейхскомісаріату «Україна» та зони військової адміністрації. Серед

них: росіяни, євреї, етнічні німці, татари, роми (цигани) та інші. Як зазначалося

вище, політика німецького керівництва окупованих територій щодо цих народів

змінювалась у ході війни.

Найбільшою таємницею радянської ідеології повоєнного часу було

тривале замовчування про масштаби участі радянських громадян у воєнному

конфлікті на боці Третього Рейху, зокрема російського населення. За

нетривалий період вермахтом були створені численні національні легіони зі

слов’янських, кавказьких, прибалтійських, середньо–азійських народів і навіть

окремі руські козачі військові частини. Загалом, 45 батальйонів із українців і

частково росіян, 10 – із українців (на території рейхскомісаріату «Остланд»), 5

батальйони сформовано частково із поляків, 2 – тільки із поляків, 1 – із

туркменів та узбеків та ін. [32,с.260–263]. Як зазначають автори історичної

праці «Великая Отечественная война», кількість легіонерів у рядах вермахту,

перевищувала мільйон бійців. Причому кількість російських легіонерів нічим
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не поступалася кількості бійців інших національностей. Згідно з даними

німецького командування та оцінками російських істориків, загальна

чисельність представників народів СРСР (межах 1941 р.), які входили до

збройних формувань на боці Німеччини (вермахту, військ СС, поліції),

становила: росіян – більш 300 тис., українців – 950 тис. (750 тис. чол. зі Східної

України, 250 – з Галичини), білорусів – 70 тис., козаків – 70 тис., латишів – 150

тис., естонців – 90 тис., литовців – 50 тис., народів Середньої Азії – бл. 70 тис.,

Північного Кавказу та Закавказзя – до 115 тис., інших народів – бл. 30 тис.

Усього близько 1500 тис. осіб. До середини 1942 р. чисельність Української

національної самооборони досягла 1800 осіб [33,c.154].

Ці цифри свідчать про значний вплив гітлерівської пропаганди на цих

людей та їх спробу пристосуватися до нових умов.

Вплив на поведінку цих народів справила національна політика

Радянського керівництва в 30–х р. ХХ ст. Незаперечним фактом уже є те, що з

початком війни почалися масові репресії сталінського режиму проти цілих

народів. Цю страшну долю розділили німці, що проживали в Криму, вірмени,

болгари, греки, кримські татари.

Ще одним надзвичайно важливим питанням є вплив антисемітської

нацистської пропаганди на настрої та поведінку населення. У цьому аспекті

необхідно зазначити, що нацистська антисемітська пропаганда впродовж 1941–

1944 рр. мала значний вплив не лише на території Західної України, а й у

центральній та східній її частинах. Про це свідчить повідомлення Народного

Комісаріату Безпеки (НКДБ) України на ім’я М.Хрущова від 13 листопада 1943

р.: «У ході звільнення території України органами НКДБ УРСР майже в усіх

містах фіксувалися випадки різких антисемітських проявів з боку місцевого

населення. Останнім часом у ряді населених пунктів УССР нашими органами

відмічено зростання антисемітських проявів, які в окремих випадках мають

тенденції до відкритих виступів погромного характеру. Аналізуючи причини,

які породжували антисемітизм і його широке розповсюдження сьогодні,

необхідно сказати, що в основі цього в першу чергу лежать сліди німецької
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фашистської пропаганди і пропаганди українських націоналістів, яку вони вели

по відношенню до єврейського населення в період окупації» [34,c.514–515].

Окремі особи з місцевого населення добровільно йшли на службу до

підрозділів української допоміжної поліції. Оскільки цей орган повністю

повинен був дотримуватися політики, яку проводила окупаційна адміністрація

на українських землях, то й ті, хто йшов до неї на службу, повинні були

повністю коритися. Відповідно до посадових інструкцій, їх функція полягала в

тому, щоб охороняти місця екзекуції населення, у тому числі і єврейського,

супроводом жертв до місця розстрілу, відбором речей, дорогоцінностей,

охороною відібраних цінностей та ін. [35,c.386].

Під впливом нацистської антисемітської пропаганди місцеве населення

боялося підтримувати євреїв і рятувати їх від переслідування окупаційною

адміністрацією. Важливу роль відігравав закон самозбереження, адже

укривання та рятування представників єврейського народу загрожувало життю

кожної людини і часто життю цілої сім’ї, тому що окупаційна влада поряд із

антисемітською пропагандою карала й тих, хто переховував євреїв.

Антисемітська пропаганда активно проводилася через періодичні видання,

листівки, карикатури, різного роду прокламації, пропагандистські акції, які

були спрямовані на створення жахливого образу єврея. Навіть довоєнна влада в

Україні називалася єврейською або жидо–більшовицькою. Лунав відкритий

заклик до знищення євреїв як носіїв більшовицької ідеології і практики. Так,

наприклад, у газеті «Вінницькі вісті» за вересень 1941 р. надруковано статтю

«Український народ і жиди», де розповідається про євреїв як заклятих ворогів,

які забирали землі в селян, обкрадали й кривдили український народ [36,c.3].

Якщо звернутися до єврейських джерел, то вони свідчать про участь

українців у каральних акціях. Але це не підтверджують свідчення

айнзатцгрупи, що діяла в Північній і Центральній Україні. На території

Рейхскомісаріату «Україна» в одному з донесень зазначалось «майже ніде

населення не було втягнено в дії проти євреїв». В іншому донесенні написано,

що «антисемітизму расистського та ідеологічного характеру в населення майже
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немає» і «що для репресій проти євреїв українському населенню бракує як

верховодів, так і духовного запалу» [37,c.157].

Таким чином, треба сказати, що німецька окупаційна адміністрація у своїй

національній політиці дотримувалася принципу створення протиріч між

різними народами та етнічними групами, що населяли Рейхскомісаріат

«Україна» та зону військової адміністрації. Підтримуючи в українського

населення ілюзію щасливого і мирного життя на своїй землі в майбутньому,

нацистське керівництво протиставляло його етнічним німцям та євреям,

піднімаючи одних і принижуючи і знищуючи інших.

Загалом, визначаючи вплив нацистської пропаганди та створеного на

тимчасово окупованих територіях інформаційного простору, необхідно

врахувати наступні чинники: значна частина жителів Рейхскомісаріату

«Україна» та зони військової адміністрації ненавиділи більшовицьку владу і

свідомо співпрацювали з окупаційною владою; окремі особи допомагали

партизанам і підпільникам, водночас працювали на окупантів, не допускаючи

саботажу, численна група місцевих жителів боролася з ворогом доступними для

них засобами; переважно інтелігенція та значна частина селян демонструвала

лояльність до них, очікуючи приходу радянських військ та звільнення України.

Відповідно в початковий період війни, під впливом нацистської

пропаганди українці добровільно йшли на співпрацю з німецькою

адміністрацією в основному у двох напрямках: до сформованих військових

частин чи брали участь у діяльності місцевої окупаційної адміністрації. Як

зазначає український історик Ярослав Грицак, українці становили четверту

частину (26%) склад в німецьких військових частинах, сформованих із

колишніх громадян СРСР, які після закінчення війни за тих чи інших причин

опинилися в Німеччині. Загалом же з усіх переміщених до Німеччини осіб,

українців було близько 52,6% [38,c.237]. Така значна кількість українців

пояснюється тим, що окуповані німецькою армією були саме українські області

і лише значна частина Росії, але німецька армія там була не довго.
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У східних районах України, які перебували під юрисдикцією військової

адміністрації, ситуація була подібна до становища в Рейхскомісаріаті, за

винятком того, що тут поліцейський терор не був таким всеохоплюючим і

навіть допускалось існування деяких українських громадських організацій.

Незважаючи на активну пропаганду, сформований інформаційний простір

послаблювався жорстокою і необачною політикою нацистської адміністрації в

Україні. Як зазначають історики, рідко коли окупаційна держава так швидко й

невідворотно налаштовувала проти себе спочатку доброзичливе чи принаймні

нейтральне населення, як це зробили нацисти в Україні. На думку

О.Субтельного, неспроможність гітлерівського керівництва ефективно

використати проти радянського режиму неросійські народи, зокрема українців,

була однією з їхніх політичних і стратегічних помилок у війні [39,c.578–579].

Якщо шукати мотиви співпраці з німецькою окупаційною владою і

відповідь на питання, чому ж люди не підтримували Радянської влади, то

необхідно зазначити, що на відміну від народів окупованої Західної Європи

українцям не завжди було зрозуміло, чому вони повинні були зберігати

відданість сталінському режиму. З іншого боку, в умовах тотальної війни для

пересічної людини важливим перш за все було збереження власного життя. І

коли вона ставала перед вибором – жити чи загинути, то ціною співпраці з

окупаційною адміністрацією рятувала життя собі та членам своєї сім’ї.

Таким чином, проблема визначення впливу німецького інформаційного

простору на населення окупованих територій та його реакції на пропаганду є

надзвичайно важливою. Вплив німецької пропаганди був у певні періоди війни

і на різних територіях окупованої України мав свої особливості. Посилення чи

ослаблення впливу залежали також від активності радянської пропаганди.

Вплив на свідомість пересічного українця залежав також ще й від того, яке

ставлення до Радянської влади в нього сформувалося ще в довоєнний період.

Не можна також визначити вплив інформаційного простору й кількісно,

скоріше за моральним станом населення і фізичним та родом їх занять. Так,

якщо говорити про Західну Україну, то її населення, зокрема інтелігенція і
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військові, переймаючись ідеєю створення незалежної держави, готове було йти

на співпрацю і домагатися свого. Щодо центральних і східних областей, то тут

інтелігенція лише частково підтримала окупаційну владу, намагаючись хоч

якось вижити в тяжких умовах. Сільське населення підпало під вплив

нацистської пропаганди лише тому, що повірило в знищення колгоспної

системи господарювання, отримання власної ділянки землі та можливості мати

самостійне господарство. Зовсім незначній частині населення здавалося, що

Німеччина як європейська країна допоможе Україні підняти економічний і

соціальний розвиток і піднести культуру на високий щабель.

Список використаних джерел

3. Скоробагатов А.В. Харків у часи німецької окупації (1941–1943) / А.В.

Скоробагатов. – Х.: Прапор, 2004. – 367 с.

25. Салата О.О. Формування німецького інформаційного простору в

Рейхскомісаріаті «Україна» та в зоні військової адміністрації (червень 1941–

1944 рр.). Монографія / О.О. Салата. – Донецьк: Норд–Прес, 2010. – 361 с.

26. Шайкан В.О. Колабораціонізм на території рейскомісаріату «Україна» і

військової зони в роки Другої світової війни. Монографія / В.О. Шайкан. –

Кривий Ріг: Мінерал, 2005. – 451 с.

27. Добров П.В. Трудовая деятельность женщин Донбасса в годы Великой

Отечественной войны (1941–1945 гг.) / П.В. Добров, И.М. Есип. – Донецк, 2000.

– 240 с.

28. Історія застерігає: Трофейні документи про злочини німецько–

фашистських загарбників та їхніх пособників на тимчасово окупованій

території України в роки Великої Вітчизняної війни / В.М. Нем’ятий [Кер. кол.

Упоряд.]. – К.: Видавництво політичної літератури України, 1986. – 264 с.

29. Чуєв С.Г. Спецслужбы ІІІ Рейха. Книга ІІ. – СПб.: Издательский дом

«Нева» / С.Г. Чуєв. – М.: «ОЛМА–ПРЕСС Образование», 2003. – 447 с.

30. Сергійчук В. Український здвиг: Наддніпрянщина. 1941–1955 /

В.Сергійчу – К.: Українська Видавнича Спілка, 2005. –836 с.



11

31. Любченко А.П. Вертеп (повість). Оповідання. Щоденник / А.П.

Любченко. – Х.: Основа, 2005. – 464 с.

32. Там само. Дробязко С.И. Под знаменами врага. Антисоветские

формирования в составе германских вооруженных сил 1941–1945 гг. /

С.Дробязко. – М.: изд–во Эксмо, 2004. – 608 с.

33. Великая Отечественная война / Под ред. Золотарев В.А., Севостьянов

Г.Н. и др. книга 4: Народ и война. Раманичев Н.М. Сотрудничество с врагом.

(Наука). – М., 1999. – 366 с.

34. Київ у дні нацистської навали: За документами радянських спецслужб.

– К. – Львів, 2003. – 526 с.

35. Подольский А. Проблема коллаборации на Украине в период

Холокоста: некоторые аспекты исследования и историографии / А. Подольский

// Друга світова війна і доля народів України: Матеріали 2–ї Всеукраїнської

наукової конференції, м. Київ, 30–31 жовтня 2006 р. – К.: Зовнішторгвидав,

2007. – С.381–392.

36. Вінницькі вісті. – 1941. – №8.

37. Косик В. Україна Другій світовій війні у документах: Збірник

німецьких архівних матеріалів / В.Косик. Львівський національний університет

ім. Івана Франка, НАН України, Інститут української археографії та

джерелознавства ім. М. Грушевського. – Л., 1998. – Т.2. – 384 с.

38. Грицак Я.Й. Нарис історії України: формування модерної української

нації ХІХ–ХХ ст. / Я.Й. Грицак. – К.: Генеза, 1996. – 360 с.

39. Субтельний О. Україна: історія. 2–е вид / О.Субтельний. – К.: Либідь,

1992. – 512 с.

Салата О.О. Влияние немецкого информационного пространства на

сознание населения оккупированных территорий (1941–1943 гг.)

Исследование акцентирует внимание на информационной политике

нацистской Германии в оккупированных территориях, ее влиянии на сознание и

поведение местного населения, механизмах и средствах ее осуществления.

Показано изменения в настроениях населения Рейхскомисариата «Украина» и
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Salata, O.O. Influence of German informative space on consciousness of

population of the occupied territories (1941–1943)

Research is accented by attention on the informative policy of nazi Germany in

the occupied territories, its influence on consciousness and conduct of local

population, mechanisms and facilities of its realization. It is rotined change in the

moods of population of Reykhskomisariata «Ukraine» and areas of military

administration during 1941–1943, their influence on motion of military operations.

Key words: informative policy, psychological pressure, consciousness,

коллаборационизм, facilities of psychological influence, is moral.


